

依托铸锻造产业优势,激活针织全产业链条

江南铸都"发力针织赛道

湖南日报7月21日讯(全媒体记者 梁可庭 通讯员 邓和明)"以前农闲只能唠嗑,现在在家 干活,每月能挣四五千元。"今天一大早,嘉禾县 坦坪镇大屋地村的一间农家小院,缝纫机哒哒作 响,一件件针织衣物在村民陈秋萍手中成型。与 此同时,嘉禾高新区内的针织企业一派繁忙,设 计师们紧盯电脑屏幕,勾勒下一季潮流款式。这 是嘉禾县以"总部在园区、分厂到乡镇、车间进农 家"模式激活针织产业的生动缩影。

嘉禾县作为"锻铸造之乡""江南铸都",拥有 全省唯一以铸锻造产业立园的省级高新区,形成 了以铸锻造为主导、装备制造为特色的产业集群 优势。该县亦是全省劳务输出大县,近10万嘉禾

人在珠三角条下,其中,近2万人从事针织服饰 行业。嘉禾县委、县政府瞅准这一优势,将针织产 业定为经济发展新引擎,着力打造"针织机械制 造一织造加工一成品制作"全产业链条,让针织 产业发展成为铸锻造产业链的有效延伸。

"过去需要到处采购的配件,现在园区内两 小时配齐。相比在外办厂,我们仅物流成本每年 就节约35%。"湖南恒胜实业有限公司位于嘉禾 高新区内,年产3万台针织机铸件项目,公司总 经理王诗豪介绍,企业3公里半径内聚集着71家 精密铸造企业,形成了从龙骨架到铸铁件等核心 部件的完整供应链。

今年以来,嘉禾县出台《支持针织产业发展

若干措施》等一揽子文件,为企业量身定制"政策 大礼包",并实时调度解决针织企业招工、融资、 项目落地等问题。嘉禾高新区新引进6家针织企 业,100余个配套车间如雨后春笋般在镇村拔地 而起。宏佳服饰、嘉琦鞋业等龙头企业将缝盘、包 装等劳动密集型环节下沉至乡镇,既降低了企业 用工成本,又促进了群众就近就业。



智转数改激发产业活力

1至5月,全县规模工业增加值同比增长15.4%

湖南日报7月21日讯(全媒体记者 唐曦 通讯员 倪新成 康廉泽)"我们自主研发的快速 擦窗机和无死角擦窗机,相较传统擦窗机作业速 度提升50%,清洁覆盖率达100%,能很好地解决 高层建筑玻璃清洁难题。"近日,在衡阳慧迪智能 科技有限公司大厅,公司副总经理费玉龙自豪地 告诉记者,上半年,公司的擦窗机器人销售额同 比增长55%,出口订单同比增长35%。

推动智转数改的成效体现。衡南县先后出台"智 赋万企行动方案""科技创新奖励办法"等一系列 政策措施,并真金白银提供保障支持,推动企业 数字化转型升级。2024年,该县财政科技支出达 2.08亿元,占财政总支出的3.51%。

数字基建是智转数改的基础。截至目前,衡 南县已建成5G基站787个,投资5000万元的云 计算算力中心为147家企业提供弹性计算、云存 以科技创新驱动营销升级,是慧迪科技在经 储等服务,推动801家企业上云,建成智能生产 济新常态中保持竞争力的法宝,也是衡南县持续 线10条、智能工位59个。2024年,衡南县数据云 建设获得省工信厅通报表扬。

同时,衡南县通过政策宣讲、打造行业标杆、 优化服务供给等措施,发动企业积极参与智转数 改工作。特变电工打造云集5G科技产业园,树立 输变电行业数字化标杆;湖南大三湘茶油投入 1000余万元进行智能化改造,制油工序效率提 升近20%,出油率提高1至2个百分点。

数智化转型为衡南产业升级注入强劲动力。 1至5月,该县规模工业增加值同比增长15.4%, 四上企业新增15家。



【 (上接 1版)

《方案》明确,将支出标准应用于预算编制、预算执行、 绩效管理、资产管理全过程,部门在预算编制和执行、资金 分配中,应注明测算所采用的支出标准,原则上不得超标准 实施。严格落实过紧日子要求,严禁制定过高标准,严禁以 标准制定代替政策制定和项目审批倒逼财政增支。

根据《方案》,我省将建立省财政厅总体协调、省直部门 有序推进、预算评审专业支撑、信息系统技术支持的工作机 制,按照前期准备、制定计划、编制标准、审核标准、发布标 准的步骤,对标目录清单、变动清单、建设需求、编制指引、 主要内容、编制说明,加快推进支出标准建设。

7月19日,村民在进行套 西瓜比赛。当天,永州市回龙 圩管理区首届"西瓜丰收节 套西瓜启幕。现场通过丰富多 彩的趣味活动和瓜王评比,展 现了当地特色产业的成果和 乡村旅游的魅力。

破茧成蝶定经纬

-探析以高质效改革赋能高质量发展的"祁东职专路径"

潘百旺 摄(湖南图片库)

板栗树下谋振兴

农林专家现场指导沅陵县文家坪村产业发展见闻

湖南日报全媒体记者 李夏涛 贺威

"这里是石灰岩质土壤,含钙量高,有利于 提升板栗的品质。但板栗作为一种木本粮食作 物,经济年龄在20年左右,树种老化、雄花太 多,都影响产量……"

盛夏七月,暑热正当。近日,湖南农业大学 副校长杨国顺、中南林业科技大学林学院院长 袁德义带领两校多名专家教授,组团来到沅陵 县麻溪铺镇文家坪村,为村里产业发展把脉问 诊、建言献策。

"要进行品改,嫁接新的品种锥栗。"板栗 树下,袁德义拍着板栗树干说。

山风吹来,4000多亩板栗树林沙沙作响, 似在回应着袁德义的话语。板栗是文家坪村最 大的传统产业,板栗树龄最长的有近60年,因 为老化,产量下降。

品改到底行不行,老百姓心中没底。专家 们也考虑到了村民的诸多疑虑。

座谈会上,袁德义拿出精心准备的PPT, 向村民展示他走遍国内外,对比研究锥栗产业 的成果。为让村民学有示范,袁德义以汝城县 宽良村范小良的案例现身说法,介绍范小良种 植锥栗年入100万元的创业故事。

专家一席话,让村民为之一振。可发展锥 栗,也不能一窝蜂地上,村里谁来干、怎么干?

"可以让合作社、种植大户先试点品改,只 有见到效益了,村民才能放心跟着干。"袁德义 建议,每棵树也不能全改,留一半长原来的板 栗,这样可以保证新品种挂果前,老品种还能有 收益。新老品种对比,在一棵树上就能见高下。

锥栗销路怎么解决、可不可以进行深加工? 村民围着专家追问。袁德义一边解答,一边建议 村民去长沙县、龙山县等地考察,眼见为实。

作为果树领域举足轻重的专家,杨国顺3次 到沅陵调研、2次为板栗产业发展把脉。

得知村里来了专家, 沅陵县委书记刘向阳 委托县政协副主席兼县科技局局长熊香红,带 领县科技、农业、林业等部门的干部赶到村里, 倾听专家的指导建议。听了专家的建议,大家 纷纷表态,将对接落实好各项建议,支持相关 产业发展。

有了高校专家团的技术支撑,县里相关部 门的配套支持,文家坪村村民更加坚定了发展 产业的信心。"这是个非常难得的好机会,我们 一定加油干!"板栗种植大户刘程玉对记者说。



衡阳市中等职业学校"双优"建设系列观察

【核心提示】

当前,职业教育改革进入深水区。在 中职教育办学定位转型为"升学与就业并 、"职教高考"赋能、"技能强国"纵深推 进、"产教融合"持续落地的背景下,中职 学校如何打破发展桎梏,实现"升学就业 双轨并行、育人育才协同并进"?

祁东县职业中等专业学校(以下简称 "祁东县职业中专")以一场现象级的"蛸 变", 蹚出一条极具启示意义的路径——

招生"破冰"势如虹:2024招生季,校 园成为梦想的"引力场",报名处门庭若 市,招生人数飙升至1663人,较2023年 实现"翻倍式"增长。2025年招生情况更 为喜人,7月21日,招生工作刚刚启动就 有1300余人报名,预计今年要开启20年 来首次划线录取。

升学"质量"开新局:2025年本科录 取人数位居全市前茅,为学生铺就了"升 学坦途"

就业"口碑"铸金杯:毕业生成了用人 单位争抢的"香饽饽",就业率高达99%, 对口就业率达85%,"毕业即就业,上岗即 上手"的佳话广为流传。

竞赛"硬核"勇出圈:近两年共斩获 53个市级奖项、15个省级奖项,获奖率居 全市前列,并有9人凭借优异竞赛成绩, 被湖南大众传媒、湖南铁道职院等知名院 校录取,生动诠释了"技能成就梦想"的育 人真谛。

发展"质效"满堂彩:技能等级考试通 过率、普通话测试获证率全市夺魁,省市 文明风采大赛屡创佳绩;揽获衡阳市职业 教育先进单位、综合考核优秀单位、楚怡 书香校园等数十项殊荣,实现荣誉"大满

贯",跑出高质量发展"加速度"。 这部县域中职的"逆袭传奇",是中职 教育改革的"高燃样本",闪耀着以该校党 委书记谭朝晖为代表的新时代中职人的 胆魄与智慧。

然而,两年前,祁东县职业中专还面 临着"招生艰难、升学无力、管理软散、声 誉低下"等系列困境,是如何在短时间内 实现这场"史诗级翻盘"? 其"蝶变密码" 究竟何在?

【一线调研】

系统革新-重构办学新格局

"以前,我们凭经验开课。如今,合作 企业直接参与制定人才培养方案,学生还 未毕业,就已被企业'预订',未来充满了希 望。"模具专业组长凌均龙感慨。

模具专业组长凌均龙的感慨,正是祁 东县职业中专近两年发展的生动缩影。这

场蜕变从何而起? 时间拉回至2023年7月,谭朝晖担任 该校党委书记。彼时,该校正面临着"招生 艰难、升学无力、管理软散、声誉低下"等系

列困境。 破局之路何在?

"必须立足国家职教改革宏大叙事,探 索高质量发展新路径——让每个孩子拥有 人生出彩的机会,让社会重识中职教育的 价值!"谭朝晖的宣言铿锵有力。

盛夏的烈日并未阻挡他前行的脚步, 他的工作本子上,密密麻麻地写满了调研 的笔记,那是对学校未来发展的深度思索。 上任任职发言,他以独特的"五个标点

符号"——问号、双引号、括号、破折号、感 叹号,寓意着对现状的担忧、目标的确定、 成果的期待和未来的探索,为学校勾勒出 一幅清晰的发展蓝图。

为探寻破局之路,他亲率由领导班子、 专业组长组成的团队,辗转走访20多所中 高职院校,足迹遍布全省。同时与师生代 表促膝长谈,揪出了家长和学生们最为忧 心的症结——"专业与市场脱节""升学渠 道狭窄""获得感不强"。

如何破题? "职业教育不能闭门造车,必须对接产 业需求,打通升学通道,让社会重新认识职 业教育的价值。"谭朝晖在教职工大会上的 话语掷地有声,如同一记重锤,敲开了改革 的大门,拉开了这场大变革的序幕。

他集思广益确立了"升学与就业并举, 树人比育才更重"的办学理念,明晰"三全 育人灼时光,文化强基翔梦想,瞄准考纲抓 升学,产教融合孵工匠"的办学思路,为学 校的发展指明方向。

同时,出台并严格落实《工作常规》等 系列制度,从教学常规管理,到校领导、中 层干部联系专业群与班级,再到校务值班 管理,构建起全方位、全流程的管理体系。 建立"日通报、周小结、月总结"机制,

确保各项工作高效运转,将学校管理逐步 纳入制度化、规范化、精细化轨道。 创新组建四大"智囊团",为学校的发 展装上四台强劲的引擎:

专业研究发展中心——紧密对接本地 区域经济发展的脉搏,深入剖析学校的新 旧专业,近两年,通过精准对接消防应急、 体育健康、美容美体、无人机等新兴产业, 深入调研企业岗位需求,为专业发展指明

职教升学研究中心——悉心剖析近年 职教高考政策,如同为学生量身定制一套 "文化+技能"双提升的成长秘籍;

名师工作室——汇聚学科骨干,搭建 教学经验传承与创新桥梁。通过专题教 研、示范课、帮扶等活动,研磨重难点、提炼 教法,助力教师素养提升,为课堂注入活

吴雅敏 刘 沛 曾雅稚 邹高洁

教育教学资源库——全力整合优质教 学资源,为教育教学提供坚强后盾,让"智 慧课堂"的光芒照亮每一个班级

通过系统革新,祁东县职业中专重构 办学新格局,在办学理念、升学质量、技能 水平、核心素养等方面取得显著成效,走出 一条中职教育新路子,实现从"招生困境" 到"一位难求",开启了高质量发展新征程。

多元融合— 创生育人新范式

"中考失利时,我以为大学梦碎了。感 谢祁东职业中专让我弯道超车,圆了本科 梦。"美2201班学生蒋迅硕激动地说。今

年职教高考,他以专业248分、文化464分 的优异成绩考入重庆交通大学 这并非个例。近两年, 祁东县职业中 专升入知名高校的学生数量与质量同步 "跃升":范鑫、邓小兵被中央美院录取,刘

玉琛被四川美院录取,彭嵩捷被华南师范 大学录取,龙璐被湖南师范大学录取 …… 这些曾经的"中考折戟"少年,是如何

在中职赛道实现"批量""低进优出"? "为学生开辟多元发展通道,是中职教

育价值重塑的关键,其核心在于构建升学、 技能、素养多元赋能体系。"谭朝晖一语道

如何落地见效? 升学提质精准发力——

2024年,该校开设7个对口升本班、4 个体艺高考班,组建了一支由教育专家、学 科带头人、骨干教师组成的"最强大脑天 团"。"文化强基"战略成为提升学生文化课 成绩的基础,"五课"(推门听课、集体备课、 示范课、公开课、竞赛课)活动成为教师成 长的催化剂,"两中心一室一库"为教学工 作提供坚实保障。

"学校举办的青年教师教学能力比武、 教师职业能力竞赛、教学设计竞赛,这些 真刀真枪'的实战平台,逼着我们吃透考 纲、精研教法。"青年班主任雷蓓坦言。她 所带的升学班,本科上线人数近两年持续 攀升,"竞赛锤炼出的教学真功夫,最终转 化为学生的升学竞争力。

技能培优筑牢根基一 该校持续加大实践教学投入,不断优 化课程设置,每年按季举办技能赛事,每学 期举办一次技能决赛,评选"技能之星"树 立标杆榜样。

推行"项目化教学"和"1+X 考证"模 式。在"项目化教学"中,学生们以项目为 载体,在实践中学习和掌握专业技能。例 如,机械制造专业学生全程参与实际产品 的设计、制造和装配,锻炼综合能力。

"1+X 考证"模式让学生在获取学历

证书的同时,考取职业资格证书或技能等 级证书,成为就业"敲门砖",有效提升就业

竞争力。 目前,该校成为衡阳市技能等级考试 书画等级考试"双考点",多次举办相关专 业技能等级考试,超95%的考证通过率获 得评委高度称赞,2025年电子和汽修技能 等级考试更是以百分之百的通过率惊艳全

素养浸润全面开花一

课程设置上,普通话、营销与口才、应 用写作等语言类课程与演讲比赛、主题征 文、校园广播联动,全方位锤炼表达能力; 体能素质、形体训练结合运动会、篮球赛等 体育赛事,助力塑造健康体魄;心理健康课 程搭配场景体验与心理咨询,构建抗压能 力培养体系;创新思维课程与黄炎培创新 创业大赛配合,激发创新潜能。

社团建设方面,文艺社团与艺术课程 深度交融,书法社挥毫泼墨、文学社妙笔生 花、绘画社精勾细描,舞蹈社翩翩起舞,曲 艺社字正腔圆, 手工社精雕细琢, 形体社体 态婀娜……丰富多彩的活动全方位提升审 美素养;在志愿者服务中,学生深入社区, 关爱孤寡老人、帮扶留守儿童,在合作奉献 中培养共处能力与社会责任感。

此外,以"新时代工匠精神"为指引开 展养成教育。推行项目化教学与"1+X"考 证制度,强化精进与实操能力;组织红色研 学、护蕾行动、户外生存、双标建设等特色 活动,举办防溺水、防诈骗、交通安全等专 题讲座,开展安全演练,将思政教育、安全 教育与生活技能培养融入其中,引导学生 在遵守校规校纪中提升自律与自理能力。

通过核心素养"自理、自律、表达、精 进、创新、实操、康乐、审美、抗压、共处"十 大能力的培育,综合素养的多重提升,让学 生们在各类赛事和社会实践中脱颖而出。 不仅技能竞赛、文明风采和等级考证成绩 亮眼,在市县乒乓球赛、羽毛球赛、书画比 赛、中学生运动会等活动中也屡获佳绩。

正如该校一位毕业生感慨:"以前,总 认为毕业后只能去拧螺丝。现在才明白, 我们中职生也能通过职教高考、技能竞赛、 体艺特长、3+2等方式升入大学,综合素质 也得到了全面提升,去追逐更高的梦想。"

学校更凭借普通话测试获证率 97%的 出色成果,获评市县"语言文字规范化建设 示范校",成为区域内语言教育标杆。

内涵深化-凝练改革新方案

2025年上学期,祁东县职业中专踏上 了深度改革的征程——"四学部三提升"计 划正式落地。

该校以专业群为核心成立职教升学

部、信息技术部、机械制造部、综合素养部, 破解"专业散、管理粗、成效低"的困境,以 "升学质量、技能培养、核心素养"三大提升

_程回应社会对职业教育的满心期待 "四大学部如同学校发展的四驾马车, 各司其职,协同奋进。它们既狠抓升学质 量,为学生的学历提升保驾护航;又强化技 能水平, 让学生练就一身讨硬本领, 更注重 综合素质,培养全面发展的新时代人才。 教务处主任彭军宝介绍。

从招生困境到"一位难求",从专业滞 后到产教融合,从升学低迷到全市领先,祁 东县职业中专改革的成效,不仅体现在一 组组耀眼的数据中,更彰显于社会认同中, 引发周边县市职业学校纷纷前来"取经"

省教育厅相关负责人调研该校时高度 评价:"祁东职专走出了一条'升学有通道、 就业有优势、发展有潜力'的中职教育新路

操场上生龙活虎,欢声笑语;寝室里被 装整齐,井然有序;无人机专业学生操控无 人机在实训场上空轻盈盘旋,书写着科技 与梦想的篇章;电子专业学生走进社区,义 务为居民修理家电,用所学知识传递温暖 与善意……如今的祁东县职业中专校园, 已成为一片充满生机与活力的"教育绿

这些充满活力的场景,正是谭朝晖和 他的团队所期待的育人图景。

当夕阳的余晖温柔地为实训楼镀上一 层金边,2024级汽修班新生李子龙在日记 本上郑重地写下:"在这里,我看到了技能 成才的可能,也看到了中职生的青春光

"职业教育不是'淘汰教育',而是'选 择教育''素质教育'。"谭朝晖的育人理念, 两年来如明灯照亮千余学子前程。

面对国家职业教育高质量发展的战略 机遇期,祁东县职业中专如何进一步深化

"我们将从'建章立制、职教升学、技能 实训、核心素养、专业优化、产教融合'等六 个方面齐发力,全面强化管理效能,提升教 育教学质量,培育学生核心素养,为学校的 长远发展注入磅礴动力,让每一个学子都 能绽放光芒。"谭朝晖的战略规划清晰而坚

变的是办学质量跃升,不变的是"让每 个学生都能找到人生坐标"的初心。祁东 县职业中专正以坚定的步伐迈向"省内一 流职业院校"的宏伟目标。

而以谭朝晖为代表的改革者们,是全 省中职人破浪前行的缩影,更是中职教育 焕新的时代乐章,激励更多学校在改革征 程中勇毅笃行。

【调研启示】

祁东县职业中专何以成为中

职改革"弄潮儿"? 彭国军

中职学校的改革,需要"破立 并举",即既要打破陈旧观念,又要 构建现代体系;中职学生的成才, 需要"德技并修",即既要技能傍 身,更要精神立骨

祁东县职业中专的改革,精准 踏响时代鼓点。在这场从"艰难突 围"到"蝶变出彩"的深刻变革中。 该校党委书记谭朝晖的"改革哲 学"尤为关键。

改革之基,始于直面沉疴的精 准擘画。谭朝晖根植于对教育本 真的深邃洞察和对中职未来图景 的精准把握,面对一度出现的系列 困境,他以"五个标点符号"为改革 纲领,将学校发展置于"职教高考" "技能强国""产教融合"的国家战 略坐标系中,实现了办学定位的战 略性重塑。

改革之径,成于升学就业的双 轨并行。谭朝晖敏锐把握"中职办 学定位转型"的核心要义,以"让每 个孩子都有人生出彩机会"为信 念,打造"升学有坦途、就业有优 势、发展有后劲"特色育人模式,使 "低进优出、多元成才"成为现实、 "毕业即就业,上岗即上手"成为闪 亮名片,为不同禀赋、不同志向学 生铺设了成才通衢。

改革之魂,归于匠魂素养的全 面升华。谭朝晖秉持"为党育人、 为国育才"初心使命,构建"品德+ 文化+技能+素养"四位一体育人体 系,生动践行"三全育人"要求,将 "新时代工匠精神"内化为校园灵 魂,为培育担当民族复兴大任的时 代工匠筑牢精神根基,彰显了改革 育人的深层价值与时代回应。

弄潮前行,未来可期。站在 "职业教育前途广阔、大有可为"的 新时代风口,中职教育的澎湃浪潮 呼唤着更多如祁东县职业中专般 的改革"弄潮儿",以破茧成蝶的勇 气、振翅高飞的智慧,共同书写中 职教育高质量发展的壮丽篇章。



扫 看视